

淬炼反恐利剑 锻造北疆铁军

“北疆 2022”全区反恐怖综合演习在鄂尔多斯举行

鄂尔多斯讯 8月30日,“北疆 2022”全区反恐怖综合演习在鄂尔多斯市举行。此次反恐演习集结全区 1000 余名公安民警、辅警、武警官兵、职业消防员等,动用特种车辆、反恐装备器材等 800 件套,是自治区有史以来规模最大、参演人数最多、演习科目最全、强度最大的实兵实战反恐怖演习。这次演习既是一次实战练兵,更是党的二十大安保誓师大会。自治区党委常委、政法委书记、反恐怖工作领导小组组长丁绣峰,内蒙古军区副司令员、反恐怖工作领导小组副组长杨国安,武警内蒙古总队副司令员翁新春现场观摩演习,自治区副主席、公安厅厅长、反恐怖工作领导小组副组长郑光照讲话。

本次演习以“喜迎二十大·忠诚保平安”为主题,动用警用直升机、无人机、消防装甲车及排爆机器人等集中展示了内蒙古反恐应急处置力量。围绕警务实战技术、无人机技术和反恐怖综合演习三项内容,开展全要素全流程反恐警务实兵对抗演习,全面检验应急机制,着力提



演习现场

高处置水平,综合锤炼专业队伍,不断增强应对能力,以过硬的技战术水平和昂扬的战斗作风,充分展现内蒙古公安锻造祖国北疆反恐劲旅的坚定决心。

郑光照在讲话中指出,近年来,在全区各级党委、政府的坚强领导下,在《西北警务协作机制》的有力支撑和兄弟省区的支持协作下,在全区反恐战线民警的共同努力下,内蒙古“五位一体”反恐工作格局不断完善拓展,基层基础和队伍建设得到巩固发展,掌握反恐怖斗争主动权的能力水平持续提升,有力服务支撑了全国反恐大局。

郑光照强调,全区上下要以这次演习为契机,时刻保持清醒头脑,牢固树立底线思维,切实增强忧患意识,不断提高实战能力,常抓不懈、常演常练,时刻备战、敢打必胜。要时刻把党和人民放在心中最高位置,以内蒙古之稳守卫边疆安全、拱卫首都安全,以优异的工作业绩迎接党的二十大胜利召开。

(张晓光)

守护黄河安澜

近年来,鄂尔多斯市公安机关牢固树立生态优先、绿色发展的导向,严厉打击各类破坏黄河生态环境违法犯罪活动,切实维护母亲河“几”字弯生态环境安全和社会治安稳定,奋力书写黄河“几”字弯生态环境保护的鄂尔多斯公安答卷。

共治共管

奏响保卫黄河生态大合唱

守护黄河,就是守护中华民族的根和魂。鄂尔多斯市公安机关切实扛起生态文明保护政治责任,积极主动作为,在公安机关加强警种改革、聚力推进的同时,深入推进外部联动和跨区域协作,通过凝聚共识,持续织密生态环境防护网络,不断探索共管共治、综合治理新途径,逐步扩大保卫黄河“同心圆”。

握指成拳,形成内部聚合合力。以公安机关改革为契机,着力构建生态保护警种,将原鄂尔多斯市森林公安局、食药支队、资环支队三个机构的职能职责进行整合,同时将经侦支队承担的知识产权犯罪侦查职能划转,组建了生态环境食品药品犯罪侦查支队,负责开展生态环境、生物安全、森林草原、食品药品、知识产权、制售伪劣商品等领域犯罪案件查处工作。

外部联动,形成守护共同体。与行政监管部门及检、法两院等相关职能部门建立健全联合执法、办案情况互通、结果适时反馈等联动机制,持续完善行刑衔接工作机制,对重大案件开展联合挂牌督办,推动生态环境和生物安全保护闭环管理。

跨区域协作,形成密切协作圈。健全完善巴彦淖尔市、呼和浩特市、乌海市等沿黄相邻地区公安机关黄河流域生态保护跨区域协作机制,共同建立优势互补、信息互通、互学互鉴、资源共享工作机制,全方位、深层次开展执法活动,深化法治经验广泛交往、深入交流、深度交融,最大限度挤压环食药侦领域违法犯罪空间。

三巡联防

全力筑牢黄河生态保护屏障

九曲黄河,奔腾向前。黄河流经鄂尔多斯“几”字,全程 728 公里,既有大漠孤烟和如莲砒砂,也有平畴良田和丘陵沟壑。鄂尔多斯市公安机关针对黄河流域区域长、地域广、地形复杂的特点,积极构建“警用直升机空中巡、河湖警长

书写平安答卷

地面巡、电子警长智慧巡”的立体化、多维度、全时空“三巡联防”巡河体系,为黄河生态环境治理筑牢安全屏障。

——空中巡查。充分利用警用直升机适合大范围监控、远距离监测和机动性较强的优势,联合地面巡逻,打造“空中+地面”立体巡河警务模式,对破坏黄河流域生态环境的违法犯罪行为进行有力打击。

——地面巡查。鄂尔多斯市公安局联合各相关部门建立“河湖长+警长+苏木镇志愿者”的联动协作巡河小分队,推动“河湖警长”作为辖区打击河道湖区生态环境违法犯罪行为的第一责任人,守护在鄂尔多斯大大小小 426 条河流旁,实现了河湖警长与河湖长全配套、辖区河湖与河段全覆盖,打造了鄂尔多斯公安“警长护航”绿色生态的融合体系。

——智慧巡查。全市投入 1400 万元在黄河流经的鄂托克旗段、杭锦旗段、达拉特旗段、准格尔旗段沿线安装视频监控 1032 个,并全部接入公安指挥中心大厅,实现“智慧黄河管控”全覆盖,对公安机关打击破坏黄河生态违法犯罪线索掌控和快速准确溯源追踪起到了强有力的支撑作用。

利剑出鞘

严打破坏黄河生态违法犯罪

刑事打击是公安机关保护生物多样性、维护黄河生态安全的重要手段。鄂尔多斯市公安机关针对煤炭、天然气、能源为主的地区产业实际,以整治重点区域、重点领域、重点行业为重点抓手,扎实开展“煤炭”“林草”“昆仑”“保卫黄河”等专项整治,先后破获王某假借建设项目平整场地实施非法采砂案、苏某等 23 人非法狩猎案、王某某等人提供虚假动物检疫合格证明案等一批链条性、团伙性、跨区域性的重大案案,不断巩固和扩大打击工作战果,取得明显成效,实现环境保护与优化营商环境“双提升”。

守护黄河生态,确保黄河安澜,延续黄河血脉,是践行绿水青山就是金山银山理念的重要实践。新征程上,鄂尔多斯市公安机关将以更大的决心、更硬的作风、更实的举措守护黄河安澜,继续书写黄河“几”字弯生态保护公安答卷,坚决做好祖国北疆生态安全屏障的忠诚卫士,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

(张晓光)

“三字诀”映照小镇绝美“枫”警

在意为“幸福和美好”的阿拉善盟阿拉善左旗嘉尔嘎勒赛汉镇,我们循着熟悉的警蓝身影,再次与派出所的民警、辅警亲密接触,记录他们辛劳且急促的脚步,见证他们的暖心付出,感受丰收时节的绝美“枫”警。

“文”能统筹全局安辖区

张志文今年 46 岁,干过刑警、治安等公安业务工作的他,如今是这个农区派出所的“当家人”。7 年来,他一心扎根基层,对 2916 平方公里的辖区地形、人口特点、治安形势了然于胸。

为了把这个农牧民“家门口的派出所”建设得更贴心、更亲民,他带领着所里的 8 个年轻民警,抓基础、强技能、促规范、保稳定,坚定地守望着一方家园的幸福和美好。

平日里,他忙着开会协调、忙着统筹对接、忙着办理辖区案件、忙着夯实社区警务,不善言谈的他,用兢兢业业的工作实绩诉说着数年如一日的辛劳。

面对辖区人口分散、季节性流动人口多、治安难题较多、草场纠纷复杂的工作实际,他整合多方力量,与当地嘎查班子协同联动,充分发挥班子成员人熟、地熟、情况熟、威望高的优势,建立了“都贵楞”联防小组,充分发挥“一村一警”“巷道管家+网格员”等社会管理机制,将辖区情况主动权牢牢把握在手中,治理成效显著。2020 年以来,辖区内没有发生一起安全生产事故,盗窃案件发案同比下降 65%,电信诈骗案件连续两年无新增。

“武”能抓好落实保和谐

王严武是所里的教导员,2021 年 5 月,他跟着公安改革的步伐,从一名森林公安民警变身成为嘉尔嘎勒赛汉镇派出所的一员。从警 19 年来,他在平凡细碎的公安工作中沉下心来练就“四心”,即真心、热心、耐心和恒心,成为所里具体工作的有力推动者。

在乡土人情浓郁的嘉镇,百姓们认准了“远亲不如近邻”的处世哲学,而这也成为了所里开展“我为群众办实事”实践活动的最有力抓手。凭借着“四心”工作法,他与民警们通过看望慰问独居老人、农忙时节帮助农户劳作、上门办理户籍业务、主动上门统计企业流动人口、做好出租房屋及人口

清查等具体工作,确保了辖区的和谐安宁。

“王警官,真是感谢,这家人缠了我们好些天了,这下终于不来了。”辖区居民李某对派出所教导员王严武说道。8 月初,两家人因为羊只丢失的问题一直争吵不断,邻居认定李某偷了自己家的羊,民警在调解无果后,将羊只带出双方辨认,终于解开了多日的误解,邻居主动向李某一家道歉。

2020 年以来,嘉镇派出所积极开拓基层治理新模式,整合各类资源,健全矛盾纠纷一站式、多元化解机制,牵头建立了“警司联动、警民协作”的矛盾纠纷大治理、大排查、大化解、大防控机制。该联动机制建立以来,矛盾纠纷调处率达到 95% 以上,最大限度地实现了“矛盾不上交”。

“和”能同心共建创平安

所里的 8 个年轻人,平均年龄不到 27 岁,青春洋溢的他们汇聚在一起,为所里带来了满满活力。他们相约在一起,走村舍、入农家、进企业,辖区里的每寸土地上都印刻着他们的足迹,见证着他们的成长。

1997 年出生的司浩楠是所里的综合内勤,2021 年大学毕业的他就一脚踏进了嘉尔嘎勒赛汉镇派出所。“刚来的时候,满脑子憧憬着如何办案抓人,可基层哪有那么多的大案要案,一年多来,我跟着师父们开展走访宣传、‘三查一控’核实,与辖区群众打的交道多了,学到的公安业务知识也多了,觉得心里的落差也不像先前那么明显。既然是工作需要,我就会努力付出,做到更好。”坦诚的话语道出了新时代基层民警的心声。

今年 26 岁的邱宝玉是所里的社区民警,家在本地的他对辖区情况更为熟悉,3 年的公安基层历练,让他慢慢懂得派出所民警的不易与坚毅,“更多时候我们做的是小警务,但也就是这些小警务实实在在地保障着大民生。”

万物共赴,秋实之约。在这个金色的秋日中,带着泥土的芬芳,凝聚着基层智慧的“枫桥式公安”模式,定会在“为了群众、依靠群众”的道路上不断焕发出历久弥新的生命力,并最终谱就一曲“警民和谐共话平安”的壮丽篇章……

(苏世德)